青山终于打赢矿山! 石灰石矿全面退出攀枝花苏铁保护区

4月的攀枝花,阳光灿烂。西区一片缓缓 的山坡上,被称为"植物活化石"的攀枝花苏 铁正茁壮生长。

曾经,攀枝花苏铁因为矿山开采遭遇巨 大的生存隐患。近日,好消息传来,攀枝花苏 铁国家级自然保护区(以下简称"苏铁保护 区")内的矿山已经完全退出并通过四川省省 级整改验收。这也意味着四川省334宗涉自然 保护区的矿权整改全部完成。

"矿业权的退出,每一个案例都很艰难。 省自然资源厅相关负责人表示,四川省涉及 保护区矿业权点多面广数量大,矿业权退出, 背后实际上是经济利益向生态利益让路。

334宗案例,都是"绿水青山"与矿山的 "争夺战","绿水青山"成为最终赢家。矿山是 如何给青山让路的? 矿山退出后,企业又将何 去何从?以攀枝花为调查样本,记者走进苏铁 保护区。

一场长达30多年的"拉锯战" 先有矿,再建保护区:矿山是合法开采, 苏保区也有保护任务

苏铁保护区依[[而建, 登[[步梯蜿蜒而 上,攀枝花苏铁就在路的两旁静静生长。山 下,是攀钢石灰石矿所在地。退出以前,山脊 裸露,采矿场的废石倾倒于此,灰尘四散。

在苏保区管理机构负责人的办公桌上, 摆着一本工作日志,本子上密密麻麻记录着 保护区的工作动态。过去十多年里,保护区没 少和攀钢扯皮。有时候是因为开矿用的炸药 太猛、有时候是因为矿山扬尘……

苏保区内的石灰石矿隶属攀钢集团矿业 有限公司,于1970年建成投产,按生产规模 120万吨/年计算,石灰石矿尚可开采30年左 右;苏铁保护区则成立于1983年,于1996年晋 升为国家级自然保护区。"石灰石采场已征用 的土地,大部分都在苏保区红线范围内。"攀 枝花市自然资源和规划局相关负责人说。

先有矿,再建保护区——这种情况在此 次四川省退出的涉保护区矿业权中比较普 遍。"很多都是上世纪八、九十年代划定的保 护区,当时操作不规范,造成了一批历史遗留 问题。"省自然资源厅相关负责人介绍。

"其实,我们两家都有难处。"苏保区管理 局相关负责人叹了一口气。"矿山是合法开采 的,保护区也有保护任务,谁都没错,但是谁 也不会让步。"



●矿山退出后,环境治理展开,攀枝花苏铁国家级自然保护区所在的山坡重新披上"绿装"。



●曾经,这里是石灰石采矿场,山脊裸露,开采活动对周围生长的攀枝花苏铁造成威胁。

保护区自成立以来的30多年间,和矿山 的争地从没停止。位于保护区南部边界的科 普实验区与石灰石矿采矿区相接, 历史上这 一区域曾是野生攀枝花苏铁分布最密集、群 落典型性最强的区域,上世纪七十年代已因 石灰石矿采矿被完全破坏。

一道选生态还是选利益的选择题 矿山退出,矿场损失预计过亿元,但裸露 的山脊已出现了绿色

"拉锯战"持续到2017年。随着环保督查 力度加大,"绿水青山就是金山银山"的观念 渐入人心,石灰石矿开始退出。当年5月,攀钢 停止了石灰石矿采场1267米水平以上开采活 动,并于当年投入530万元,完成采场作业区 生态恢复治理72亩。

苏保区随即也发生了明显变化:叶子上 的灰尘变少了,曾经裸露的山脊出现了星星 点点的绿色, 悦耳的鸟鸣取代了机器的轰鸣

另一边,攀钢正经历着焦灼的考验。石灰 石矿矿长许华奎介绍,石灰石矿生产的熔剂 石灰岩,是攀钢高炉冶金生产必不可少的辅 助原料,每年一半以上用料都由石灰石矿供 给。停产后,距离攀钢100公里采购半径内的 熔剂用石灰石生产能力, 暂不能满足攀钢需 求,而替代矿山需要6年建设周期,短时间内 无法满足原料供应。

石灰石矿副矿长程惠壮算了一笔账,矿 山退出之后,矿场损失预计过亿元。一道生态 利益与经济效益的选择题摆在面前,攀钢做 出了选择:2018年10月26日,攀钢石灰石矿采 场全面停止开采作业、全部退出苏保区。当 天,程惠壮凝望着采场上的复垦花木,和昔日 朝夕相处的采场作了告别。

苏铁保护区内的采矿场,从此成为历史。

一次从矿山变青山的新生 矿山复绿,投入资金近亿元;过去挖山开 矿,如今封山育林

矿山退出后,攀钢制定了石灰石矿生态 恢复治理总体方案, 按项目实施时限和资金 来源,将苏保区石灰石矿生态修复项目划分 成3个项目,属地政府负责工期最紧的采场底 部修复,保护区负责景观效果要求最高的顶 部修复,面积最大的采场中部和采场外围的 生态修复由企业负责。

2019年10月20日,采矿场按期完成了石灰 石采场、排土场的生态恢复工作,并于近日通 过验收。目前,石灰石矿山修复已投入资金接 近1亿元,对矿区杂草、死树等进行了清除,并 种植了适合当地气候、环境的绿植,建成162 千瓦光伏提水灌溉工程,抽水260万立方米, 建立了覆盖整个修复区的绿化浇灌系统,复 绿面积超过2500亩,相当于200多个标准足球 场。"矿山复绿后,苏铁保护区与人类活动区 域的物理间隔拉大了,对保育工作更加有 利。"苏保区管理机构负责人说。

攀枝花市自然资源和规划局相关负责人 介绍,目前攀钢集团矿业有限公司、苏铁国家 级自然保护区管理局、西区人民政府分别成 立植被恢复管护领导小组并建立长效管护机 制,将筹集资金用于植被恢复后期日常管护, 确保3年后栽种树木成活率达到90%以上。

秉承"谁污染谁治理"的原则,矿山退出 后,程惠壮当起了"治理长"。过去挖山开矿, 如今封山育林, 角色的转变折射出当地发展

"在保证石灰石采场按期退出苏保区的 同时,努力将对生产的影响降到最低。"程惠 壮说,虽然"断腕"很痛,但是也为石灰石矿转 型发展提供了契机。如今,停止开采的石灰石 矿一方面通过扩大采购半径、推进战略协作 等措施满足矿产品生产。另一方面,将通过调 整生产工艺、加强高炉竖窑生产管控,提高石 灰石矿产品适应性等方式优化产品结构,走 绿色发展、高质量发展之路。

抱团出海 四川成立 医药企业进出口联盟

4月3日上午,四川省医药企业进出口联盟 成立大会在成都举行。四川外贸集团、四川科 伦药业、新津事丰医疗、迈克生物、老肯医疗、 天田医疗、中国进出口银行四川分行7家企业 作为发起人, 共同在联盟协议上签字, 标志着 "四川省医药企业进出口联盟"正式成立。

该联盟由骨干医疗生产企业会同专业外 贸公司、金融单位、外贸服务团队等各类优势 企业跨行业构成。联盟下设医疗防护用品、消 杀用品、检测诊断、医疗设备、中西医药品、外 贸综合服务6个互助小组。

据了解,联盟将秉持以产业为纽带、以效 益为核心、以信誉为保障、以质量为前提,以 市场信息互换为方式的宗旨, 加强行业自律, 维护行业声誉,强化互帮互助,共同抱团出海, 促进四川省医药产业稳定发展,不断提升四 川医药企业的知名度、美誉度和影响力,共同 承担起携手应对疫情、守护人类健康安全的 行业责任,树立起"四川医药"在国际社会的 良好形象。

四川省商务厅副厅长于滨认为,成立四川 省医药企业进出口联盟,是深化疫情防控国际 合作、共同应对全球公共卫生危机的使命担当, 对于奠定四川医药产品国际市场地位, 共同打 造四川医药高质量品牌具有重要意义。

据悉,为积极支持医药行业和外经贸企 业发展,四川省商务厅会同省药监局、成都海 关等省级有关部门,在全省范围开展"支持外 贸企业联合行动",建立了10个省级部门联动 的"四川省推动医药产品进出口跨部门协调 机制",抓好"金融支持外贸企业稳增长"、"强 化法律救济支持外贸企业联合行动"等专项 工作,协调处理医药企业进出口过程中遇到 的困难和问题,并在提升通关便利化、参加国 际展会、申请国际认证等方面予以大力支持。

今年四川计划生产工业 饲料1000万吨以上

2020年,四川省明确6000万头生猪出栏 任务。4月10日,记者从省农业农村厅了解到, 今年四川省计划生产工业饲料1000万吨以

2019年四川省共生产1036.6万吨工业饲 料,消耗粮食主要为玉米和豆粕,其中玉米 525.8万吨,豆粕181.6万吨。这意味着,今年千 万吨以上的工业饲料,同样需要几百万吨粮

"作为粮食加工大省,四川每天用于饲料 等行业粮食4万多吨。"省农业农村厅相关负 责人透露,目前四川省有库存近千万吨,未来 4个月内将陆续迎来小春和大春粮食收获,储 备粮、增产粮有保障。

此外,今年四川省积极开展饲料企业"点 对点"对接,切实解决玉米、豆粕等大宗饲料 原料紧张问题;鼓励支持省内粮油企业扩大 产能,加大豆粕生产供应;推动各地粮库与饲 料企业紧密对接,争取政策性玉米投放饲料

3月底,全省工业饲料加工企业已恢复至 正常水平,可以保障养殖业所需饲料。

千万吨以上工业饲料所消耗粮食,会否 造成城乡居民口粮紧张?"这是一个误区,必 须予以澄清。"省农业农村厅粮油处相关负责 人强调,粮食加工转化,提高粮食附加值,非 但不会影响安全,反而在保障安全。

如何理解?上述负责人举例,粮食加工转 化后,仍然是口粮的有效组成部分,比如加工 成饲料用于生猪养殖等,最终的产品是猪肉, 还是人的粮食,只是形态不一样。"粮食转化 加工, 其实是满足人们日益增长的多样化的 食品需求,推动人们从'吃得饱'到'吃得好' 的转变"。

四川积极应对疫情冲击 和行业深度调整 力争今年生产新能源汽

车3.5万辆

加快推动新能源与智能汽车产业发展, 四川今年要做些什么?近日,四川经济和信息 化厅等部门开出任务清单和具体目标:积极 应对疫情冲击和行业深度调整, 今年全省力 争实现新能源汽车生产3.5万辆,同比增长

10%,新能源汽车累计推广应用达12万辆。 从具体任务上看, 动力电池特别是氢燃 料电池、智能网联汽车等核心技术和关键零 部件攻关等仍是重要方向。

加强顶层设计,系统支持新能源与智能 汽车产业发展。四川省今年将重点以氢燃料 电池汽车为突破口推动全省氢能产业发展, 并研究相关配套办法推动智能网联汽车。

搭建技术创新平台。重点推动中国信息 通信研究院在川建立车联网创新中心、西门 子在川建设氢能研究中心、宁德时代在川设 立动力电池研发中心。支持东方电气创建长 寿命燃料电池四川省重点实验室等。

针对新冠肺炎疫情造成的整车企业零部 件供应不足,四川将有针对性地开展整车和零 部件企业对接招商活动,围绕成都中嘉沃尔 沃、四川一汽丰田、成都高原、南充吉利、宜宾 凯翼等重点整车企业,推动其配套体系开放 式、本地化发展,提升本地配套率。(朱雪黎)

德阳163家企业被纳入正面清单 这5类企业免除现场执法检查

4月7日,记者从四川德阳市生态环境局获 悉,为积极支持相关行业企业复工复产,更加有 力支撑保障疫情防控和促进经济社会平稳健康 发展,该局出台《德阳市生态环境监督执法正面 清单(第一批)》,分类推行非现场执法监管。据 悉,监督执法正面清单的实施原则上截至2020 年9月底,根据形势需要可适当延长。

截至目前,德阳市共有163家企业纳入正 面清单,按区域:旌阳40家,广汉44家,罗江11 家,中江15家,什邡12家,绵竹41家;按类别: 疫情防控急需的医疗卫生、物资生产企业15 家,民生保障重点行业企业41家,污染小、吸 纳就业能力强的行业企业78家, 重大工程项 目2家,重点领域企业14家,其他已经安装在 线监控的企业13家。

在这些正面清单中,免除5类企业现场执 法检查,包括生产口置、防护服等防疫物资的 企业,供应水、电、气的保障民生的企业,污染 少、吸纳就业能力强的企业,重大工程项目以 及先进装备制造业类企业。这些企业除信访 举报核实以外,一般不进行现场执法检查。同 时,减少1类企业的现场检查,主要是已经安 装在线监控并与生态环境部门联网、稳定达 标、环境信用良好、一年内无环境违法记录的

重点监管企业,可以减少开展现场检查。可不 将其作为"双随机、一公开"重点监管对象。

据悉,"双随机、一公开",即在监管过程 中随机抽取检查对象,随机选派执法检查人 前,德阳市"双随机、一公开"覆盖企业已经达

"企业免于现场执法检查,并不简单等于 '不管不问', 执法部门仍可以通过线上交流 等多种方式开展对企业的监督、管理和服 务。"德阳市生态环境局相关负责人表示,在 实施监督执法正面清单同时, 还将全面落实

"双随机、一公开"制度,大力推进差异化的环 境监管,对守法意识强、管理规范、记录良好 的企业减少监管频次,做到无事不扰。

此外,还将适度调整行政处罚的方式,对受 疫情影响, 违法行为轻微并及时纠正目未造成 环境危害后果的,可以依法不予处罚,督促尽快 整改。对因疫情而未按时完成整改的,可以酌情 延长整改期限。对群众反映强烈、损害群众利益 的,对偷排偷放、主观恶意排污的,对监测数据 弄虚作假和严重污染环境、构成环境污染犯罪 的,加强与司法机关联动,加大惩处力度,维护 群众健康和环境安全。

渝两地围绕铁路物流枢纽建设,全方位展开

共建东西相向的水铁多式联运网络, 成都港

投集团与万州港口集团签订合作协议,将依

托万州港打造成都国际班列最便捷的东向出

与成都市青白江区国际铁路港管委会、青白

江海关达成意向,将以"推动成渝地区双城经

济圈"建设为指引,在通道口岸、产业招商、开

都市青白江区国际铁路港管理委员会重庆国

际物流枢纽园区管理委员会战略合作框架协

议》签订同步在重庆沙坪坝举行。成渝两大铁

路港战略共振、行动同频的融合发展自此正

放水平, 为随后衍生的一系列产业构想和城

(陈碧红)

根据协议,双方将在四大领域20个层面

3月27日,中欧班列(成渝)开行之际,《成

放创新、机制协同等四方面开展多项合作。

2月28日,成都国际铁路港与重庆万州港

3月16日,重庆国际物流枢纽园区管委会

牵手,今后请叫我中欧班列(成渝)

3月27日上午10:30,两列中欧班列满载着 电子配件、机械制品等,分别从成都国际铁路 港、重庆国际物流枢纽园区出发,驶向欧洲。 至此,始发于成都、重庆两地的中欧班列累计

过去6年,成都、重庆两地分别使用"中欧 班列(成都)""中欧班列(重庆)"标识。这次中 欧班列使用了共同的标识"成渝",由此开启 了融合发展的进程。

当天, 重庆国际物流枢纽园区管委会与 成都市青白江区国际铁路港管委会还签订战 略合作协议,成渝两大铁路港将围绕通道口 岸互联、产业招商互补、开放创新互享、机制 协同互促四大领域20项具体内容开展合作。

强强联手 提高海外议价和应对能力

成都、重庆开行的中欧班列,是目前国内 运输货值最大、辐射范围最广、产业带动最强 的两大中欧班列。

两地官方数据显示,2019年,中欧班列 (成都)开行量达1551列,中欧班列(重庆)开 行量同样超过1500班。目前,国内有超过60个 城市开通中欧班列。其中,成渝两地开行的中 欧班列综合竞争力位列榜首。

"截至去年底,成渝地区中欧班列累计开 行数量占全国比重近50%。"成都市青白江区 国际铁路港管委会主任郑泉峰介绍, 成渝双 方各自开展了一系列的创新: 重庆在中欧班



经济圈建设的背景下,中欧班列开启了融合发展的进程。 白桂斌 摄(视觉四川)

列运行中首创了安智贸试点,通过提前报关, 优先审单,优先办理货物查验和放行手续等, 最大限度保证了货物的快速通关。成都则通 过推出一单制、集拼集运等创新举措,降低成 本,实现了班列的高效运输。

为抢占发展先机,双方也曾在开行量和 市场资源等方面暗自较劲、你追我赶。

"过去双方没有形成整体效应,现在需要 形成'1+1>2'的局面。"渝新欧公司副总经理 白仁毅认为, 重庆和成都合力推动中欧班列 发展,未来将通过信息共享、模式共建、规则 共定、仓位共享、线路互补、场站共用等,全面 提升中欧班列(成渝)市场化运营水平,提高 海外议价和应对能力。

成都国际铁路班列有限公司总经理陈泽

军认为,尽管两地运输的产品很相似,比如中 欧班列(成都)运输的产品有戴尔、联想、TCL、 沃尔沃等,中欧班列(重庆)运输的产品为惠 普、长安汽车等,但产品品牌不同,货物发送 到境外后的去向也不同。双方融合发展后,将 进一步顺畅成都和重庆之间的多式联运网 络,实现海外网络共享,建立利益共享机制。 组织货源后,企业也可以先算一笔经济账,看 哪条线路更快更省钱。

错位互补 20个层面展开深入合作

展开深入的合作。"通道口岸互联"方面,共同 推动班列、口岸高质量运行;"产业招商互补" 方面,促进沿线地区经贸联动;"开放创新互 享"方面,积极探索陆上贸易规则;"机制协同 互促"方面,加强体制、人员、文化互融互鉴

市发展夯实基础。

合作。

合作,共赢。双方铁路港相关负责人表 示,两大铁路港的深度融合,将在中西部地区 形成一个跨境班列至少年发5000列的内陆开 放极,将极大提升成渝双城经济圈的对外开

以中欧班列(成渝)融合发展为契机,成